



DIARIO DE REUS

DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

HAZ Y DICHOSE

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA

Roldós y C. R. del Centro 37.—P. Granén, Zurbano y C. Puerta Ferrisa, 18.—Kiosko El Sol.

3.—Cebrián

EN MADRID.

Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.

ESQUELAS DE FUNCIÓN a precios reducidos.
Se reciben hasta las 11 de la noche.

Redacción y Administración, Arrabal de D. Celestino Ferrando.

Francia y Alemania

Si la cuestión no envolviese consecuencias tan graves y de tanta trascendencia para la humanidad, habría que convenir que el pleito entre Alemania y Francia tiene más de cómico que de otra cosa.

No es nada envidiable el papel que Alemania está haciendo en este asunto. Con sus actos de un día desmente sus palabras de otro, pero el resultado general demuestra que por muchas ilusiones que sobre el particular se hagan el Kaiser y sus ministros, Alemania no puede ir a la guerra sin exponerse a una verdadera debacle financiera, que sería precursora de una derrota horrorosa en la campaña.

El telégrafo nos dijo que el Gabinete de Berlín insistía en sostener pretensiones a las que Francia no podía en modo alguno acceder, y de las que Alemania no podía tampoco desistir. Baste esto para que el pánico se apoderase nuevamente de los tenedores de valores alemanes, que dieron a los Bancos órdenes perentorias para deshacerse de ellos. El resultado fué, una baja espantosa y un desequilibrio en el mercado verdaderamente alarmante; tanto que el Gobierno creyó conveniente hacer llamar a los directores de los establecimientos de crédito al ministerio de Estado, para dárles seguridades de que en dos o tres días se llegaría a un acuerdo favorable y el asunto quedaría definitiva y satisfactoriamente zanjado.

Con estas alternativas de arrogancia y moderación, Alemania está haciendo un papel bien poco airoso, demostrando claramente que sus deseos son belicosos, pero que las circunstancias no la permiten satisfacerlos. Falta ahora averiguar lo que el subsecretario del ministerio de Estado alemán ha querido decir con que en dos o tres días se llegaría a un acuerdo favorable. ¿Favorable para quién? ¿Para Alemania? ¿Para la paz?

La frase es asaz ambigua, y se presenta a distintas interpretaciones, lo que después de todo no es de extrañar, pues la diplomacia consiste precisamente en decir las cosas de modo que luego puedan ser explicadas como más convenga.

Entretanto, la conducta de Inglaterra está siendo objeto de grandes comentarios.

Han sido llamados a filas todos los jefes, oficiales y soldados que se hallaban en uso de licencia; el ministro de la Guerra está comprando caballos a toda prisa. Tres generales a quienes se había concedido licencia, recibieron orden de permanecer en sus puestos en el preciso momento de disponerse a marchar.

Otro tanto ha ocurrido con la Home Fleet, y la segunda escuadra de cruceros. Toda la oficialidad que se encontraba disfrutando de licencia recibió orden el sábado de incorporarse a sus respectivas buques aquella misma noche.

No son éstos síntomas de que la situación haya mejorado, como pretenden hacer ver los telegramas, y mientras no sea un hecho la firma del Tratado que haya de poner término a este enojoso pleito, siempre existirá el temor de que el conflicto se resuelva por las armas.

COMENTARIO DEL DÍA

Ilo que ellos dicen

Al obtenerse un triunfo todo el mundo quiere llevarse de él la mayor parte; al sufrir una derrota, o salir malparados los planes formados, nadie quiere saber de ello; todos endosan el muerto a otro, como vulgarmente se dice.

Muy bien que el partido republicano haya querido quitarse de encima el sombrero de esta aventura revolucionaria, que tan mal le ha salido a los enemigos de la sociedad, y que pretendan probarnos que el movimiento no ha tenido carácter político.

Pero de esto a decir que el andar a tiros con los perturbadores del orden es inhumano, va mucha diferencia.

Según esos ciudadanos, a los asesinos de Cullera y a los que han agredido a la fuerza pública en Zaragoza y Valencia no tenía que responderse a su provocación tal como se merecía; habían de tenerse consideraciones y mimos para los revoltosos que no miran de sembrar la alarma con tal de satisfacer sus odios.

Que se califique de inhumano el único procedimiento para defenderse de la avalancha anarquista es hasta graciosamente inclusive.

Lo que debe considerarse inhumano y criminal es aprovecharse de la miseria social para armar la mano del infeliz obrero; inhumano hacerle creer que su regeneración está en el odio a todo lo existente; inhumano explotarlo para lanzarlo en el abismo del hambre y la desesperación; pero no que las autoridades se defendan, restableciendo el imperio de la ley por los mismos medios que emplearían los que protestan si tuviesen que restablecer el orden perturbado.

El Sr. Canalejas en este caso ha cumplido como buen gobernante, y con ello debe haber reconocido que los señores Maura y La Cierva cumplieron en aquellos tan desgraciados días como buenos gobernantes también.

Ante los procedimientos revolucionarios, me parecen muy bien empleados los de la fuerza y la razón.

Mario Pino.

Serpentinas

¿Recuerdan ustedes que hace unos quince días dije que no creía que Lerroux se presentase a exámenes en la Universidad de Granada, donde se había matriculado?

Pues acerté, resulté profeta.

Lerroux ha escurrido el bulto. Despues de haberse matriculado en la Universidad de Granada de todas las asignaturas de Derecho, con el fin de que le hicieran abogado de una sentencia, se ha declarado en vergonzosa fuga al tener noticia de que el Tribunal que le había de juzgar en el preparatorio estaba formado por tres catedráticos dignísimos: los Sres. Torres Campos, Izquierdo y Caparrós.

El distinguido periodista Luis Antón del Olmet, que desde Madrid fué a Granada expresamente para presentar los exámenes de Lerroux, dice en *El Debate*: «Transcurridos los llamamientos oficiales, perdida la esperanza de ver a D. Alejandro Lerroux, oída la docta palabra de D. Federico Gutiérrez, ha vuelto a Madrid.

Tengo el convencimiento de que el caudillo radical no intentará radicalismos jurídicos en Granada. El rector y el Claustro, no se hallan dispuestos á consentirlo.

Estas, al menos, han sido sus manifestaciones.

Ignoro si habrá podido influir en algo nuestra campaña, no en estas manifestaciones, sino en la súbita, inesperada actitud del examinado. Si así fuere, tendríamos quel darnos alabicias por un éxito. Habríamos impedido, ejerciendo un derecho, sin osar entrometernos en vidas ajenas, dentro de la ley, y de guisa respetuosa, la consumación de lo que parecía tener caracteres graves.

Ahora esperemos hasta Junio y vamos preparando las maletas. A Sevilla, a Valladolid, a Barcelona, iremos con el Sr. Lerroux. D. Alejandro, pésimo, nos ha hurtado el placer de verle examinar en Granada. Los cursos pasan pronto. Y todo llega. Es un sibaritismo al que no renunciamos.

Y aquí termina la odisea de Lerroux. *

Es curioso notar cómo el abuso de las huelgas que arman los agitadores de oficio, y tanto dañan al obrero laborioso y honrado, van resquebrajando las mismas organizaciones socialistas.

En Francia se atontan cada vez más las diferencias entre reformistas y revolucionarios, puestas de manifiesto en una reciente reunión de *cheminots*, y ahora, en Milán, los elementos moderados del socialismo han abandonado el salón de donde salió proclamada la huelga general.

Apunte ambos ejemplos el compañero Iglesias.

Dice «El País»:

- Tenemos á la hora presente:
- Partido federal, con su jefe, Pi y Arsuaga.
- Partido progresista, con su jefe, Esquerdo.
- Partido radical, con su jefe, Lerroux.

Partido radical de la conjunción, con su jefe, Rodríguez Soria.

Partido gubernamental (?), con su jefe, Melquiades Alvarez.

Partido de Unión Republicana, con su Directorio, en el que aparecen Sol, Armasa, Ureña y otros.

Negad á cualquiera de estos partidos su realidad y su conveniencia, y vendrá una guerra más sangrienta que la ruso-japonesa. Negad á sus jefes tal carácter, y arderá España de uno a otro confín.

Pero no es eso solo. Quedan ahora todavía, además de los seis partidos, un Comité de conjunción, cuyo jefe es Pérez Galdós, y una minoría republicana parlamentaria, cuyo jefe es Azcárate.

Como éramos pocas, se complicó la cosa con la existencia en la coalición de los nacionalistas catalanes y vascos, cuyas aspiraciones no están muy bien definidas, y con la alianza de republicanos y socialistas, cuya alcance y límites aparece también muy vago.

No obstante, esos seis partidos republicanos, y no hablo del nacionalista, ni de los otros, se empeñan en demostrar que quieren hacernos felices, pregonando cada cual sus excelencias.

MEJORA AGRÍCOLAS

Los señores D. José Zafra y don Pedro G. Maristany, principales impulsadores de la creación del Banco Nacional Agrícola, han dirigido una circular á las asociaciones agrícolas de la península pidiéndoles que aporten sus valiosas opiniones á la sesión que la Federación Agrícola Catalana-Baleárdará el 3 de Octubre próximo al estudio de esta importante mejora agraria.

Como seguramente serán muchas las asociaciones agrícolas que no hayan recibido este importante documento, creemos un deber reproducirlo para que llegue á conocimiento de todos los interesados.

Dice así:

- En cuanto las Cortes reanuden sus se-

siones, comenzará la discusión del proyecto creando el Banco Nacional Agrícola. El dictamen de la Comisión suprime una serie de exenciones que se pedían en la proposición inicial. Tales exenciones no son dispensables para el funcionamiento del Banco y aparecen como privilegio al mismo concedido pero, en realidad, son precisas para la práctica del crédito agrícola, pues el gravamen tributario á que se refieren y las exenciones a investigación en que los tributos en su aplicación dan lugar, encarecen por modo excesivo el dinero para el agricultor. Excepto las exenciones motivadas por la reforma de la ley Hipotecaria, las demás figuraron en varias disposiciones legislativas, más o menos cumplidas.

Interesa que los agricultores, haciéndose cargo de la importancia que este punto tiene para su vida financiera, concreten sus aspiraciones, dentro de un criterio razonable, para obtener una ley especial que consolide definitivamente el régimen de favor que, transitoriamente imponen hoy las circunstancias para la agricultura.

Además, importa extraordinariamente que los agricultores que en su día se han de valer del Banco se familiaricen de antemano con las novedades que aporta al mercantilizar, para que sean bancables los copiosos valores que la agricultura pone ya hoy en movimiento y que, á no dudarlo, se quintuplicarán en el punto y hacia en que encuentren su instrumento apropiado.

Conviene, pues, que se formulen de luego cuantas observaciones sugiera la previsión de las dificultades con que forzosamente se ha de tropezar en la adaptación del nuevo organismo á las exigencias de la heterogénea y rica variedad de la producción en España.

La sesión mensual de esta Federación que ha de celebrarse el 3 de Octubre — se consagrará al estudio de tan importantes cuestiones y como el asunto es de interés nacional, servirá de gran provecho para todos, el que nuestras deliberaciones, ilustradas con los reparos, adiciones ó enmiendas que nos comuniquen otras

JOSÉ CIURANA

Dice para mí el otro vez que el contenido de este frasco en tus retinas y cejarás para siempre. Siquieres apelar al suicidio... bastantes medios tendrás á tu alcance: las grandes urbes y los adelantos modernos os los proporcionan hoy múltiples y variados.

Tome el frasco maquinalmente y Satanás

ausía, despues de proferir una histérica carcajada.

Mucha suerte... y hasta la vista.

Y se hundió en la oscuridad.

fortunados monologuen en voz alta. ¿Entre cuáles de éstos te cuentas tú?

Mé extreñí imperceptiblemente aquella singular aparición cuando acababa de evocar á Satanás me asustó; pero revestido de un valor que tenía algo de suicida ó de héroe, repuse:

—Entre todos! Se desembózó perezoso y apareció á mis atónitos ojos un rostro seco, escarlátil, apagaminado, como tallado en madera: sus miradas fosforescentes irradiaban chispas que penetraban muy adentro, causando escalofríos.

—Pues yo—prosiguió impasible—soy el amigo y protector de los desgraciados, los borrachos, los enamorados, los sabios y los locos; siempre y cuando me euocan acudó en su auxilio.

—Según eso... ¿seréis el diablo? —Soy Satanás.

Sonréi incrédulo y deseando seguir aquél bromazo de un loco ó de un desahogado, repuse:

—V. venís en busca mia. —En tu ayuda vengo, Gustavo.

—Sabéis mi nombre?

—Yo lo sé todo; soy Satanás.

Me extreñí de nuevo y paseé una mirada en derredor mío. Un aircillo, tenué balanceaba los copudos árboles que se mejanaban gigante-

EL DON

Permanecí breves momentos como atontado,—prosiguió Gustavo Rosenthal, tras breve pausa.—Era tan singular aquella aventura, que supuse de momento fuese efecto de mi imaginación calenturienta y de mis ensueños y pesadillas de romántico empedernido.

Pero no, en mis manos estaba el frasco infernal, amenazado con mis crispados dedos, y en mis ojos y mi rostro perduraba la sensación tria, como caricia de asqueroso reptil, del vaho nauseabundo de Satanás.

